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YOK 621.3.001.5 B.B. KubapduH, O.A. Koeaneea, B.H. f3ee
WCCNEOOBAHME KOMMPOMUCCHOIO ONTUMYMA B MATLAB

B cmambe paccmMompeH cuHme3 Koppekmupyrowe2o ycmpoticmea 07151 371ekmpomMexaHu4ecko2o obbekma
mpembe20 nopsidka. PaspabomaHbl Mmamemamuydeckue modenu u npugedeHbl pe3ynbmambi MOdenuposaHus 6
cpede MATLAB + Simulink.

Knrouesbie cnosa: mamemamuyeckas mMoOesb, MOOyMbHbIU ONMUMYM, CUMMEMPUYHbIL ONMUMYM, KOM-
NPOMUCCHBIT onMUMyM.

V.V. Kibardin, 0.A. Kovaleva, V.N. Yazev

THE RESEARCH OF THE COMPROMISE OPTIMUM IN MATLAB
The synthesis of the correcting device for the electromechanical object of the third order is considered in the
article. There mathematical models are developed and results of the simulation in MATLAB + Simulink environment

are presented.
Key words: mathematical model, modular optimum, symmetric optimum, compromise optimum.

BeepeHne u 3apava uccnegoBaHus. [ns anekTpomexaHuyeckux 0ObEKTOB BTOPOro-TPETLEr0 NOPSAKOB
peKoMeHAyeTCs Bblbupatb CTPYKTYpY ¥ NapaMeTpbl perynaropa no kpurepusam mogyneHoro (MO) n cummeTpruyHoro
(CO) ontumymoB. Kputepuit MO obecneunBaeT nnaBHble M GbICTpble NEPEXOAHbIE NPOLECChI MO 3aAaHunio U Mea-
MNeHHble no Bo3MyLUeHmio, kputepiit: CO — BbICTpble MO BO3MYLLEHWIO U 3aTsHyTbIe, C nepeperynupoBaHuemM Ao 54 %,
no 3agaHuo. [ins cuctem, perynsatop kotopbix BoibpaH no kputeputo CO, pekomeHayeTes BKMoYaTh Ha BXoge Cu-
CTeMbI yNpasieHns uUnbTp (aneproanyeckoe 3BeHO NepBoro nopsiaka) ¢ NOCTOSHHOW Bpemenn 4T, rae Ty — Ma-
nas NoCTOSHHAs BPEMEHU KOHTYpa. JTO NO3BOMSET CHU3WTL NepeperynupoBaHine no 3agaxuio o 8-10 % [1-3].

YkasaHHble HegocTatkm Kkputepuss CO MOXHO yCTpaHWTb, €criu BBECTU [AOMOSHUTENbHO BCTPEYHO-
napannenbHyK KOppekLmto, kKoTopas 06ecneynT Haunyylwne MHaM1YeCcKne XapakTepUCTUKU Kak Mo 3apaHunio, Tak
1 MO BO3MYLLEHWIO, NPY Manom YyBCTBUTENBHOCTU K BapuaLmusM napameTpoB obbekTa ynpasnerus. Takas 3agada
Ha3bIBAETCS CUHTE30M perynsaTopa no kputepuio komnpommuccHoro ontumyma (KO) [3]. Pewwartb eé bygem metoga-
MW MaTematuyeckoro mogenuposanus B MATLAB+Simulink [4].

Pesynbtatbl uccnepoBaHus. PaccMoTpum ABe  cucTeMbl ynpasnenusi. Mepsas (puc. 1) cocTouT w3
M-perynsatopa (Wcmo), CTpyKTypa 1 napameTpbl koToporo BbibpaHbl no kputepuio MO u obbekTa ynpaBneHus
(MHepLOHHOE 3BEHO MepBoro-BTOporo nopsiaka Wi ¢ Manoit noCTOSHHOM BpeMeHn T, 1 UHTErpupyloLLee 3BeHo
Wm ¢ GonbLuer NOCTOSHHOM BpeMeHM To), Ha BXOAE KOTOPOro BO3MOXHO NOSIBNIEHWE BO3MYLLAKLLMX BO3AENCTBUN f
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Puc. 1. CmpykmypHas cxema cucmemb| ynpasneHus
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Bropas cuctema (puc. 2) umeet perynsitop Wcso, CTpyKTypa v napaMeTpbl KOTOPOTO BbIGpaHbI Mo KPUTEPHIO
CO, 0bbeKT 1 KoppekTUpytoLLee YCTPONCTBO. 3adada nocneaHero — obecneynTb NepexoaHbIi NPOLECC MO 3a4aHuIo
B COOTBETCTBUM C Kputepuem MO.
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Puc. 2. CmpykmypHasi cxema CucCmeMb| ynpaseHus ¢ Koppekmopom

[ns BbINONHEHMS 3TOr0 TpeboBaHMs HEOBXOAMMO PABEHCTBO NEPEAATOUHbIX (DYHKLMIA PA3OMKHYTbIX CUCTEM
no 3agaHuio (f = 0), npeacTaBneHHbIX Ha pUCyHKax 1 1 2
Wemo(s) « Wim(s) = Weso(s) » ——— )
* = *
cmols m(s CcCSo(S 1+ Wim(s) N Wk(s)'
roe Wim(s) = Wi(s)*kf*Wm(s). CnegosatenbHo, nepeaaTodHas yHKLMS KOPPEKTUPYHOLLETO YCTPOMCTBA
Weso(s)

— 1 —
Wk (S) ~ wim(s) * (Wcmo(s) )
bynem cuutartb, 4T0
Wi(s) = 26.67 kf =1.36;Wm(s) = ! kds = 0.055;
i) = Goo0zsz 1 0025 7 10 = 136:Wm(s) = 130, kds = 0.055;
Wemo(s) = 16.2914; Weso(s) = Soos 1
cmo(s) = . 5 CS0o\S) = 0.00495.

Toraa nepepatoyHas yHKLMS KOPPEKTUPYIOLLEro YCTPOUCTBa
WK(s) =1.546e-008 s"3 + 9.134e-005 s"2 + 0.009057 s + 0.449.
Tak kak Ko huUMEeHTbI NepeaaToyHoON PYHKLMK Npu S3 1 S2 Manbl, NPUHUMAEM, YTO
Wkk(s) = 0.009057s + 0.449 =0.449* (0.02s +1) = k(T ,s+1),

roe k =Tol(4Tuke); ke — KOIULMEHT NEPEAYM PA3OMKHYTOTO KOHTYPA NPY €AUHUYHON 0BPATHOM CBA3M.

Takoe KoppeKTupytoLLee YCTPOCTBO TEXHUYECKM Nerye peani3oBatb.

Ha pucyHkax 3-6 npeAcTaBneHbl CTPYKTYPHbIE cxeMbl cuctem ¢ perynatopamu MO, CO, CO + koppekTop
MO u cucTembl ¢ PunbTPOM.
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Puc. 4. Cucmema ¢ peeynsamopom CO
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Puc. 6. Cucmema ¢ ¢punbmpom

MpsiMble W YaCTOTHbIE NOKa3aTenu KayecTBa CUCTEM ynpaBneHUst OLEHUM MO MEPEXOAHBIM XapaKTepucTy-
kam (puc. 7) n gnarpammam boge (puc. 8). PesynbtaTbl aHanuaa npeacTaeneHsl B Tabnuue.

C NOMOLLIbIO CTPYKTYPHOI CXEMbI, MPELCTaBNEHHOM Ha pyCyHKe 9, Bbinn nomnyyeHb! nepexoaHble XapakTeprucTku
no Bo3myLLeHuto f (puc. 10) Ans cuctem, perynstopbl KOTOPbIX Bblv CUHTE3MPOBaHBI ¢ NoMOLLbI0 kpuTepns MO (Wfmo),
CO (Wfso) n CO+koppektop MO (Wfkso). PesynbTaTbl MOLENMPOBaHIS Takke npeacTaBneHbl B Tabnuue.

Amplitude

Step Response

35 System: Wsomo T T T T
Peak amplitude: 28
Overshoot (%): 53.8
30 At time (sec): 0.103 N
System: Wkso System: Wfso ]
Peak amplitude: 19.7 Peak amplitude: 19.3
Overshoot (%): 8.15 Overshoot (%): 6.18
At time (sec): 0.0986 At time (sec): 0.18 System: Wfso
PZAV ) ~—— == Q- Final Value: 18.2
f T
System: Wksol
15 F Peak amplitude: 18.6 .
Overshoot (%): 2.27
At time (sec): 0.182
10F 7
5| 4
0 1 1 1 1 1 1 1
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Time (sec)

Puc. 7. lMepexo0Hbie yHKYuU cucmem, HacmpoeHHbIx no kpumepuro MO (Wmomo), CO (Wsomo),
¢ cpunsmpom (Wiso,kpumepuii CO), ¢ koppekmopom (Wkso, kpumeputi CO, koppekmop MO)
u koppekmopom WK(s) = 0.449(0.03s+1), Wksol
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Bode gystem: Wrkso
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Puc. 8. [Juaepammbi 5ode cucmem ynpasneHus
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Puc. 9. CmpykmypHas cxema cucmemb! N0 803MyWEHUK
System: Wfmomo Response
) —— Peak amplitude: 0.0329 T T T T
System: Wfsomo Overshoot (%): 6.92
Peak amplitude: 0.0293 At time (sec): 0.0755

Overshoot (%): Inf

Attime (sec): 0.0587 7@k ®
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Overshoot (%): Inf (%)

; At time (sec): 0.05
At time (sec): 0.0448
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Puc. 10. MepexodHbie (hyHKYUU cucmem ynpasieHusi N0 803MyUWeHUI
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anMbIe M 4YaCTOTHbIe NOKa3aTesin Ka4ecTBa CUCTEM ynpaBfieHUA No 3agaHuo

[No 3apaHuto Mo BO3MYyLLEHWIO
Cuctema

tp ,C 0,% | AL, a.6. | Ao, rpag tor, C a1, % £

MO-MO 0,119 8,15 12 60,5 0,092 0,0329 0,0308
CO-MO 0,182 53,8 9,52 32,7 0,227 0,0293 0
CO-MOc o 0,202 6,18 - - - - -
CO-MO+K 0,119 8,5 12 60,5 0,288 0,0211 0
WKk(s) =0.449(0.03s+1) 0.076 2.27 12.3 65.9 0,288 0,0191 0

BbiBoabl. Bce cucTeMbl MEIOT HYNeBYIO CTaTUYECKYHO OLUMOKY MO 3a4aHuI0, HO NyYLUMK N0 NPSMbIM U Ya-
CTOTHbIM MOKa3aTensM KayecTBa SBMSIOTCH CUCTEMbI C KOPPEKTUPYIOLWMM YCTPOUCTBOM — MaparenbHbiM Coeau-
HEeHWeM NPoNopLIMOHANbLHOIO 1 AndhepeHUMpYIOLLEro 3BeHa.

Ecnm cuctema c perynstopom MO aBnsieTcs CTaTUYECKON MO BO3MYLLEHWIO, TO ApYrine CUCTEMbI acTaTnye-
ckue. MNepexoaHas xapakTepucTuka no BO3MYLLEHWIO CUCTEM C KOPPeKTOpoM Be3 konebaHWi, YTO BaXHO AN Jnek-
TPOMEXaHWNYEeCKX 06BEKTOB, XOTS ANUTENBHOCTL NEPEXOAHOr0 NpoLecca Bo3pacTaeT.

OnTtumarnbHble CTaTUYecKe N AMHaMUYECKE CBOCTBA, Kak NO 3a4aHunio, Tak 1 Mo BO3MYLLEHWIO, B YCMOBU-
X 3a[a4M MEET CUCTEMA C KOPPEKTOPOM, NOCTOSIHHAsA BPEMEHM KOTOPOro HaxoauTcs B ananasoxe (1,3-1, 5)T,.

PaccmoTpeHHas koppekums paBHoLeHHa BBeaeHuto MN-perynsaTopa B KOHTYP CKOPOCTH, cucTema obrnaga-
eT Bonblueil YCTOMYMBOCTLIO MO CPABHEHMIO C HECKOPPEKTUPOBAHHON. Tem cambiM 0BecneynBaeTcs MeHbLUas YyB-
CTBUTENbHOCTb [AMHAMUKI KOHTYpa K M3MEHeHWIo napameTpos To, T, W KOIduLneHTa nepeaadn pasomMkHyToro
KoHTypa [3].

NuctuHrm nporpamm B MATLAB npuBegeHb! B NPUIOKEHUN.

Nutepatypa

1. Knwoues B./. Teopus anektponpueoga: y4eb. ans By3oB. — 2-e u3a. nepepab. u gon. — M.: SHeproatomus-
par, 1988. - 704 c.
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noco6ue / JTeHnHrp. ropHbin uH-T. —J1., 1990.

3. Ezopog B.H., llecmakos B.M. [JuHamnka cuctem anektponpusoga. — J1.: QHeprousaart, JIEHUHrp. oTa-Hue,
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M.: CONTOH-MPECC, 2008. — 224 c. - (Cepus «bubnnoteka npodpeccronana).

MpunoxeHue
JINCTUHIM nporpamm
Nuctunr 1. Pacyém nepedamoyHol ¢hyHKUUU KOpPEeKmupyrowe20 ycmpolicmea
Wi=tf([26.67],[0.0002 0.02 1]); Wcso=tf([0.08 1],[0.0049 0]); kf=1.36;
Wm=tf([1],[1.3 0]); Wecmo0=16.2914; Wim=Wi*kf*Wm;
Weso=tf([0.08 1],[0.0049 0]); W1=Wcso/Wcmo-1; Wk=W1/Wim;
Wkk = minreal(WKk)
Transfer function:
1.546e-008 s"3 + 9.134e-005 s*2 + 0.009057 s + 0.449
Nucturr 2. Pacyém nepexo0HbIx ¢hyHKyUl cucmem ynpasneHusi no 3adaHuro
Wmomo=feedback(Wcmo*Wim,0.055); Wsomo=feedback(Wcso*Wim,0.055);
WKK(s)=tf([0.009057 0.449],[1]); Wimk=feedback(Wim,WKkk);
Wkso=feedback(Wcso*Wimk,0.055); Wi=tf([1],[0.08 1]);
Wrfso=feedbhack(Wf*Wso); step(Wmomo,Wsomo); step(Wkso, Wfso);
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INucTtunr 3. Pacyem YacmomHbIX xapakmepucmuk

Wrsomo=Wcso*Wim*0.055; Wrmomo=Wcmo*Wim*0.055;

Wrkso=Wcso*Wimk*0.055; bode(Wrmomo,Wrsomo,Wrkso)

INuctunnr 4. Pacuém nepexodHbix hyHKUUU cucmem ynpagrneHus

NO 803MYUWEHUIO

kds=0.055; Wif=Wi*kf; Wkos=Wif*(Wcso*kds+Wkk); minreal(Wkos);

Wikso=feedback(\Wm,Wkos); minreal(Wfkso); Wos=Wif*Wcso*kds;

Wfsomo=feedback(Wm,Wos); Wfos=Wif*Wcmo*kds; Wimomo=feedback(Wm,Wfos); Wk1=tf([0.0136
0.449],[1]);

Wkos1=Wif*(Wcso*kds+Wk1); Wfksol=feedback(Wm,Wkos1);

step(Wfsomo,Wfmomo,Wfkso,Wfksol)

A 4
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